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Q1 CR1 How old are you?   

  . Missing 12 . 

  1 11 years old or younger . 0.0% 

  2 12 years old 39 1.2% 

  3 13 years old 463 18.0% 

  4 14 years old 767 31.2% 

  5 15 years old 785 29.8% 

  6 16 years old 464 16.2% 

  7 17 years old or older 99 3.6% 

Q2 CR2 What is your sex?   

  . Missing 17 . 

  1 Male 1,211 51.7% 

  2 Female 1,401 48.3% 

Q3 SIR3 In what grade/form are you?   

  . Missing 18 . 

  1 8th grade of primary school 749 31.6% 

  2 9th grade of primary school 774 31.5% 

  3 1st grade of secondary school 1,088 36.9% 

Q4 SIR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?   

  . Missing 22 . 

  1 None 541 21.2% 

  2 Less than €3 515 21.6% 

  3 From €3.10 to €5 526 19.4% 

  4 From €5.10 to €7 345 13.0% 

  5 From €7.10 to €12 270 10.2% 

  6 From €12.10 to €15 114 4.3% 

  7 From €15.10 to €20 128 4.3% 

  8 More than €20.10 168 6.1% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?   

  . Missing 35 . 

  1 Yes 797 31.3% 

  2 No 1,797 68.7% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   

  . Missing 112 . 

  1 I have never tried smoking a cigarette 1,754 68.6% 

  2 7 years old or younger 45 2.0% 

  3 8 or 9 years old 54 2.5% 

  4 10 or 11 years old 86 3.7% 

  5 12 or 13 years old 253 11.3% 

  6 14 or 15 years old 270 10.0% 

  7 16 years old or older 55 2.0% 

Q7 CR7 During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?   

  . Missing 90 . 

  1 0 days 2,290 90.5% 

  2 1 or 2 days 92 3.6% 

  3 3 to 5 days 35 1.4% 

  4 6 to 9 days 12 0.5% 
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  5 10 to 19 days 24 0.9% 

  6 20 to 29 days 36 1.2% 

  7 All 30 or 31 days 50 2.0% 

Q8 CR8 During the past 30 days, on the days you smoked, how many cigarettes did you smoke per day?   

  . Missing 112 . 

  1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month) 2,259 90.0% 

  2 Less than 1 cigarette per day 61 2.3% 

  3 1 cigarette per day 42 1.5% 

  4 2 to 5 cigarettes per day 79 3.0% 

  5 6 to 10 cigarettes per day 47 2.0% 

  6 11 to 20 cigarettes per day 23 0.9% 

  7 More than 20 cigarettes per day 6 0.3% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 

(such as cigars, pipes, water pipe-hookah)? 

  

  . Missing 56 . 

  1 Yes 819 30.6% 

  2 No 1,754 69.4% 

Q10 CR10 During the past 30 days (one month), did you use any form of smoked tobacco products other than 

cigarettes (such as cigars, pipes, water pipe)? 

  

  . Missing 43 . 

  1 Yes 265 10.2% 

  2 No 2,321 89.8% 

Q11 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?   

  . Missing 17 . 

  1 I have never smoked 2,121 81.6% 

  2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 385 14.6% 

  3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 82 2.8% 

  4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 24 1.0% 

Q12 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to 

ignore? 

  

  . Missing 15 . 

  1 I have never smoked 1,994 76.0% 

  2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 419 16.1% 

  3 Within 60 minutes 51 2.3% 

  4 1 to 2 hours 38 1.4% 

  5 More than 2 hours to 4 hours 28 1.1% 

  6 More than 4 hours but less than one full day 26 0.8% 

  7 1 to 3 days 31 1.2% 

  8 4 days or more 27 1.1% 

Q13 CR13 Have you ever tried other tobacco products, such as smokeless tobacco, chewing tobacco?   

  . Missing 17 . 

  1 Yes 139 5.4% 

  2 No 2,473 94.6% 

Q14 CR14 During the past 30 days (one month), have you smoked any tobacco products other than cigarettes, such 

as: smokeless tobacco, chewing tobacco? 

  

  . Missing 26 . 
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  1 Yes 45 1.7% 

  2 No 2,558 98.3% 

Q15 CR15 Are you seriously thinking about quitting cigarettes?   

  . Missing 51 . 

  1 I have never smoked 1,873 71.9% 

  2 I don't smoke 504 20.1% 

  3 Yes 79 2.9% 

  4 No 122 5.1% 

Q16 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?   

  . Missing 13 . 

  1 I have never smoked 2,082 79.3% 

  2 I did not smoke during the past year 241 9.9% 

  3 Yes 137 4.9% 

  4 No 156 5.9% 

Q17 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?   

  . Missing 11 . 

  1 I have never smoked 2,126 81.1% 

  2 I have already stopped smoking 179 7.2% 

  3 Yes 271 10.0% 

  4 No 42 1.7% 

Q18 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)   

  . Missing 26 . 

  1 I have never smoked 2,170 83.2% 

  2 Yes, from a professional 12 0.5% 

  3 Yes, from a friend 91 3.4% 

  4 Yes, from a family member 34 1.4% 

  5 Yes, from friends, family members and professionals 10 0.4% 

  6 No 286 11.1% 

Q19 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?   

  . Missing 14 . 

  1 0 days 1,795 68.4% 

  2 1 to 2 days 268 10.6% 

  3 3 to 4 days 135 5.3% 

  4 5 to 6 days 92 3.5% 

  5 7 days 325 12.0% 

Q20 CR20 During the past 7 days, on how many days did you breathe the smoke from someone who was smoking tobacco 

products in an indoor public place (such as restaurant, cinema, school, store, shopping center, on a 

train, bus, in a gym or other sports facility, dis 

  

  . Missing 12 . 

  1 0 days 1,945 74.6% 

  2 1 to 2 days 405 15.5% 

  3 3 to 4 days 114 4.9% 

  4 5 to 6 days 45 1.8% 

  5 7 days 108 3.2% 

Q21 CR21 During the past 7 days, on how many days did you breathe the smoke from someone who was smoking tobacco 

products in an outdoor public place (restaurant outdoor areas, playgrounds, parks, on the beach, at the 

entrance to the house, blockhouse, etc.)? 
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  . Missing 32 . 

  1 0 days 1,133 45.4% 

  2 1 to 2 days 726 28.1% 

  3 3 to 4 days 326 12.2% 

  4 5 to 6 days 139 4.7% 

  5 7 days 273 9.6% 

Q22 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 

property (in the school yard or playground)? 

  

  . Missing 28 . 

  1 Yes 1,400 52.4% 

  2 No 1,201 47.6% 

Q23 CR23 Do you think the smoke from other people's cigarette or tobacco smoking is harmful to you?   

  . Missing 16 . 

  1 Definitely not 89 3.8% 

  2 Probably not 95 3.8% 

  3 Probably yes 531 20.6% 

  4 Definitely yes 1,898 71.8% 

Q24 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places, such as restaurants, public 

transport, schools, playgrounds, gyms, discos or sports arenas? 

  

  . Missing 51 . 

  1 Yes 2,393 92.2% 

  2 No 185 7.8% 

Q25 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places, such as parks, playgrounds, outdoor 

swimming pools, at entrances to buildings? 

  

  . Missing 24 . 

  1 Yes 1,572 61.4% 

  2 No 1,033 38.6% 

Q26 SIR26 During the past 30 days, where did you get or buy your own cigarettes?   

  . Missing 32 . 

  1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days (one month) 2,303 89.0% 

  2 I bought them in a kiosk or a store 135 5.1% 

  3 I bought them “in a black market” from dealers 10 0.5% 

  4 I had someone else buy them for me with my money 21 0.7% 

  5 I got them from a person older than me 12 0.5% 

  6 I borrowed or bummed them 32 1.3% 

  7 I got them from my friends, schoolmates 84 2.8% 

Q27 SIR27 During the past 30 days (one month), did anyone refuse to sell you any tobacco products because of your 

age? 

  

  . Missing 82 . 

  1 I did not try to buy any tobacco products during the past 30 days 2,263 87.2% 

  2 Yes 117 6.1% 

  3 No 167 6.7% 

Q28 SIR28 In the past 30 days (one month), what kind of cigarettes did you buy?   

  . Missing 27 . 

  1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 2,398 92.4% 
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  2 I bought them in a pack 109 4.0% 

  3 I bought individual sticks (singles) 38 1.5% 

  4 I bought them in a carton (10 packs) 25 0.9% 

  5 I bought a pack of loose tobacco for roll-your-own cigarettes 32 1.2% 

Q29 SIR29 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?   

  . Missing 23 . 

  1 Up to €3 112 4.4% 

  2 €3.10 to €4 990 38.1% 

  3 €4.10 to €6 235 8.3% 

  4 More than €6.10 19 0.8% 

  5 I don't know 1,250 48.4% 

Q30 CR30 During the past 30 days (one month), did you see or hear any anti-tobacco media messages (referring to 

the use of cigarettes, cigars, pipes, e-cigarettes, etc.) on television, radio, internet, newspapers, 

magazines, movies, etc.? 

  

  . Missing 26 . 

  1 Yes 1,235 47.1% 

  2 No 1,368 52.9% 

Q31 CR31 During the past 30 days (one month), did you see or hear anti-smoking messages (referring to the use of 

cigarettes, cigars, pipes, e-cigarettes, etc.) at a concert, social gathering, sports event, etc.? 

  

  . Missing 12 . 

  1 I did not go to any events in the past 30 days 1,355 52.7% 

  2 Yes 406 15.2% 

  3 No 856 32.1% 

Q32 CR32 During the past 30 days (one month), did you see a health-warning label on a cigarette pack or other 

tobacco products? 

 

.

 

  . Missing 29  

  1 Yes, but I didn't think much of them 1,249 47.9% 

  2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 729 27.4% 

  3 No 622 24.8% 

Q33 SIR33 During this school year, has a teacher or any other person in any of your classes ever talked about the 

dangers of smoking or using tobacco products? 

. Missing 16

 

.

 

  1 Yes 1,096 45.3% 

  2 No 911 32.4% 

  3 I don't know 606 22.4% 

Q34 SIR34 During the past 30 days (one month), have you seen actors and actresses smoking in movies, videos, TV? 

. Missing 8

 .

 

  1 I never watch TV, videos, films 292 11.4% 

  2 Yes 1,982 75.6% 

  3 No 347 13.0% 

Q35 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for cigarettes or other tobacco 

products at points of sale (such as supermarkets, kiosks/stalls)? 

. Missing 17

 

.

 

  1 I did not visit any supermarket/kiosk/stall in the past 30 days 383 14.0% 

  2 Yes 894 34.6% 

  3 No 1,335 51.3% 
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Q36 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or cigarette/tobacco product name or 

picture on it such as a t-shirt, pen, backpack, firelighter, etc.? 

  

  . Missing 30 . 

  1 Yes 162 7.0% 

  2 Maybe 510 19.3% 

  3 No 1,927 73.6% 

Q37 CR37 Do you have something (t-shirt, pen, backpack, firelighter, etc.) with a cigarette/tobacco product 

brand logo on it? 

  

  . Missing 92 . 

  1 Yes 207 8.6% 

  2 No 2,330 91.4% 

Q38 CR38 Has someone working for cigarette/tobacco companies ever offered you a free cigarette for promotion 

purposes? 

  

  . Missing 58 . 

  1 Yes 96 4.0% 

  2 No 2,475 96.0% 

Q39 CR39 If one of your best friends offered you a cigarette or another tobacco product, would you use it?   

  . Missing 28 . 

  1 Definitely not 1,854 71.3% 

  2 Probably not 262 10.5% 

  3 Probably yes 352 13.2% 

  4 Definitely yes 133 5.0% 

Q40 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will smoke tobacco?   

  . Missing 10 . 

  1 Definitely not 1,782 68.5% 

  2 Probably not 511 19.4% 

  3 Probably yes 242 8.6% 

  4 Definitely yes 84 3.4% 

Q41 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   

  . Missing 39 . 

  1 Definitely not 356 15.2% 

  2 Probably not 242 9.6% 

  3 Probably yes 1,305 49.4% 

  4 Definitely yes 687 25.8% 

Q42 CR42 Do you think smoking cigarettes helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 

parties, or in other social gatherings? 

  

  . Missing 56 . 

  1 More comfortable 1,345 53.1% 

  2 Less comfortable 316 12.4% 

  3 No difference whether smoking or not 912 34.4% 

Q43 CR43 Do you agree that you might enjoy smoking, e.g. a cigarette?   

  . Missing 32 . 

  1 I currently smoke cigarettes 496 15.6% 

  2 Strongly agree 64 2.7% 

  3 Agree 410 16.6% 
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  4 Disagree 715 29.0% 

  5 Strongly disagree 912 36.1% 

Q44 OR5 During the past 30 days, how often did you smoke roll-your-own cigarettes?   

  . Missing 36 . 

  1 I did not smoke roll-your-own cigarettes during the past 30 days (one month) 2,402 93.3% 

  2 Less than once a week 114 3.8% 

  3 At least once a week but not every day 48 1.7% 

  4 Every day 29 1.2% 

Q45 OR7 During the past 30 days, how often did you smoke cigars/mini cigars/cigarillos?   

  . Missing 47 . 

  1 I did not smoke cigars/mini cigars/cigarillos during the past 30 days (one month) 2,478 96.0% 

  2 Less than once a week 56 2.2% 

  3 At least once a week but not every day 25 1.1% 

  4 Every day 23 0.7% 

Q46 OR8 During the past 30 days, how often did you smoke tobacco in a pipe?   

  . Missing 30 . 

  1 I did not smoke tobacco in a pipe during the past 30 days (one month) 2,474 95.5% 

  2 Less than once a week 85 3.2% 

  3 At least once a week but not every day 30 0.8% 

  4 Every day 10 0.4% 

Q47 SR1 Have you ever tried or experimented with water pipe (hookah) smoking, even one or two puffs?   

  . Missing 24 . 

  1 Yes 804 28.9% 

  2 No 1,801 71.1% 

Q48 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke water pipe?   

  . Missing 34 . 

  1 0 days 2,317 89.8% 

  2 1 or 2 days 177 6.9% 

  3 3 to 5 days 41 1.1% 

  4 6 to 9 days 17 0.6% 

  5 10 to 19 days 19 0.7% 

  6 20 to 29 days 13 0.5% 

  7 All 30 days 11 0.3% 

Q49 SIR49 Do you think that water pipe smoke is harmful for your health?   

  . Missing 35 . 

  1 Definitely not 323 12.6% 

  2 Probably not 503 19.3% 

  3 Probably yes 1,103 43.4% 

  4 Definitely yes 665 24.7% 

Q50 SIR50 During the past 30 days (one month), where did you smoke a water pipe?   

  . Missing 57 . 

  1 At home 139 5.9% 

  2 At a bar 160 5.1% 

  3 At a restaurant 10 0.3% 

  4 At a club 21 1.0% 

  5 Other 83 3.7% 
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  6 I did not smoke a water pipe during the past 30 days (one month)  2,159 84.1% 

Q51 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?   

  . Missing 50 . 

  1 Yes 2,214 84.9% 

  2 No 365 15.1% 

Q52 ELR3 In total, how many days have you used an electronic cigarette or e-cigarette in your entire life?   

  . Missing 16  

  1 0 days 2,155 83.2% 

  2 1 day 194 7.8% 

  3 2 to 10 days 124 4.1% 

  4 11 to 20 days 47 1.8% 

  5 21 to 50 days 37 1.2% 

  6 51 to 100 days 26 1.1% 

  7 More than 100 days 30 0.8% 

Q53 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco?   

  . Missing 18 . 

  1 0 days 2,523 96.1% 

  2 1 or 2 days 43 2.1% 

  3 3 to 5 days 13 0.5% 

  4 6 to 9 days 9 0.3% 

  5 10 to 19 days 8 0.2% 

  6 20 to 29 days 4 0.2% 

  7 All 30 days 11 0.5% 

Q54 SIR54 Would it be easy or difficult for you to decide to stop smoking?   

  . Missing 34 . 

  1 I have never smoked 1,949 75.1% 

  2 I do not smoke 325 12.6% 

  3 Very difficult 34 1.3% 

  4 Difficult 60 2.2% 

  5 Easy 138 5.4% 

  6 Very easy 89 3.4% 

Q55 SIR55 How long ago did you stop smoking?   

  . Missing 10 . 

  1 I have never smoked 2,227 84.7% 

  2 I have not stopped smoking 179 6.5% 

  3 Less than one month ago 38 1.6% 

  4 1-3 months 49 1.9% 

  5 4-11 months 47 2.0% 

  6 One year 26 1.2% 

  7 2 years 23 1.0% 

  8 3 years 30 1.2% 

Q56 SIR56 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)   

  . Missing 12 . 

  1 I have never smoked 2,171 82.3% 

  2 I have not stopped smoking 182 7.0% 

  3 I did not like it 86 3.6% 

  4 To improve my health 66 2.8% 
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  5 To save money 25 0.8% 

  6 Because my family does not like it 16 0.6% 

  7 Because my friends do not like it 13 0.5% 

  8 Other 58 2.3% 

Q57 OR14 When you stopped smoking, how did you feel about it?   

  . Missing 40 . 

  1 I have never smoked 2,182 84.0% 

  2 I have not stopped smoking 162 6.1% 

  3 It was very difficult 24 1.2% 

  4 It was rather difficult 28 1.1% 

  5 It was rather easy 70 2.7% 

  6 It was very easy 123 4.9% 

Q58 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home?   

  . Missing 20 . 

  1 Don't have/Don't see this person 169 6.7% 

  2 About every day 462 17.6% 

  3 Sometimes 285 10.7% 

  4 Never 1,693 65.0% 

Q59 QR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home?   

  . Missing 27 . 

  1 Don't have/Don't see this person 120 4.8% 

  2 About every day 411 15.9% 

  3 Sometimes 260 9.8% 

  4 Never 1,811 69.5% 

Q60 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home? 38 . 

  . Missing 315 11.8% 

  1 Don't have/Don't see this person 131 5.1% 

  2 About every day 199 8.2% 

  3 Sometimes 1,946 74.9% 

  4 Never   

Q61 OR18 How often do you see other people smoking in your home?   

  . Missing 33 . 

  1 Don't have/Don't see this person 273 10.5% 

  2 About every day 653 25.2% 

  3 Sometimes 412 15.9% 

  4 Never   

Q62 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a store?   

  . Missing 67 . 

  1 I do not usually buy cigarettes from a store 1,043 40.6% 

  2 Very difficult 116 4.5% 

  3 Fairly difficult 325 12.3% 

  4 Fairly easy 733 29.2% 

  5 Very easy 345 13.4% 

Q63 OR22 Can you purchase tobacco products near your school?   

  . Missing 37 . 

  1 Yes 1,050 41.1% 
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  2 No 345 13.9% 

  3 I don't know 1,197 45.0% 

Q64 OR24 Do you think the price of tobacco products should be increased?   

  . Missing 54 . 

  1 Yes 1,580 62.2% 

  2 No 995 37.8% 

Q65 OR25 During the past 30 days (one month), did you see a warning that it is prohibited to sell tobacco 

products to adolescents? 

  

  . Missing 45 . 

  1 Yes 1,220 48.5% 

  2 No 1,364 51.5% 

Q66 SIR66 During the past 30 days (one month), have you seen any tobacco product advertising and remembered it?   

  . Missing 45 . 

  1 I have not seen any cigarette or tobacco product advertisement during the past 30 days (one month) 1,614 62.7% 

  2 I am not interested in tobacco product brands 760 29.4% 

  3 I remember 1–2 tobacco product brands 138 5.2% 

  4 I remember more than 3 tobacco product brands 72 2.7% 

Q67 OR44 Do you think tobacco advertising should be banned?   

  . Missing 25 . 

  1 Yes 1,738 66.3% 

  2 No 866 33.7% 

Q68 OR61 Do you think that selling tobacco products to minors should be banned?   

  . Missing 43 . 

  1 Yes 2,126 82.8% 

  2 No 460 17.2% 

Q69 SIR69 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking and exposure to tobacco with you?   

  . Missing 51 . 

  1 Yes 1,783 69.6% 

  2 No 458 17.8% 

  3 I am not sure 337 12.6% 

Q70 SIR70 During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age smoke?   

  . Missing 30 . 

  1 Yes 723 29.8% 

  2 No 1,227 45.0% 

  3 Not sure 649 25.2% 

Q71 OR60 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?   

  . Missing 18 . 

  1 About every day 348 14.3% 

  2 Sometimes 785 30.5% 

  3 Never 1,179 44.3% 

  4 Don't know 299 10.9% 

Q72 OR62 Do you believe that tobacco companies try to get young people under age 18 to smoke?   

  . Missing 75 . 

  1 Yes 1,734 67.4% 
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  2 No 820 32.6% 

Q73 OR1 Do your parents work?   

  . Missing 21 . 

  1 Father (stepfather or mother's partner) only 275 10.5% 

  2 Mother (stepmother or father's partner) only 175 6.5% 

  3 Both 2,074 79.8% 

  4 Neither 49 1.9% 

  5 Don't know 35 1.2% 

Q74 SIR74 What do you think you will be doing when you finish high school?   

  . Missing 167 . 

  1 I will drop out of school 41 1.5% 

  2 I will complete a vocational school 188 8.0% 

  3 I will complete four years of secondary school 239 10.7% 

  4 I will continue my education at a secondary school and then college 334 15.1% 

  5 I will continue my education at a secondary school and then graduate at a university 824 32.4% 

 

 

 

 6 After finishing secondary and university education, I will continue my education further 368 15.1% 

 7 I will get a job 125 4.6% 

 8 I do not know 343 12.6% 
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